

安全生产和自然灾害

风险隐患排查整治专项行动

我市消防部门

积极筑牢春季消防安全防线

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 张聪)为持续推动春季火灾防控工作走深走实,切实增强辖区群众消防安全意识和自救能力,连日来,吕梁消防携手网格员、消防志愿者等基层力量,聚焦重点单位和社区居民,深入农村、企业等地扎实开展消防宣传工作,筑牢春季消防安全防线。

离石大队深入山西农商联合银行吕梁管理中心,开展消防安全培训,为银行员工送上“消防安全大礼包”。培训中,消防宣传人员结合典型案例,详细讲解了火灾预防、初期火灾扑救、火场逃生自救等消防安全知识,并手把手指导银行员工使用灭火器进行实操演练。此外,离石大队还组织开展了疏散演练,并对消防车上的器材进行了讲解,让银行员工“零距离”接触消防、体验消防。

汾阳大队宣讲员深入辖区派出所开展消防宣传活动。宣讲员对派出所日常开展消防监管工作中存在的问题和薄弱环节进行了交流探讨;并强调加大对“九小”“多业态”“三合一”等重点区域场所、出租屋及沿街商铺等区域火灾隐患排查力度,严格落实消防安全责任制,全面开展火灾防控工作,坚决杜绝“小火亡人”发生。培训结束后,大队宣讲员讲解了灭火器的使用步骤和注意事项,演示了灭火器、逃生面罩的使用方法,组织大家现场学习体验,并发放消防宣传手册,普及各类场所火灾易发多发的诱因,加强各类型火灾的防控力度,提升民警指导各场所单位初期火灾扑救能力。

交城大队深入辖区农村开展消防安全宣传,切实提高村民自救能力。“爷爷,在家烤火要注意用火安全,出门一定要记得关火、断电。”这份家庭消防安全知识你看过一下,平时在家要定期对家中的电气线路和燃气灶进行一次全面检查,要正确使用家用电器,选择安全可靠的电源开关……”宣讲员走进村村尾与村民面对面交流,讲解家庭防火知识,发放日常火灾预防、家庭用火用电等注意事项宣传资料,用通俗易懂的语言提醒群众要时刻牢记消防安全的重要性,定期检查家里的电器线路、及时清理易燃可燃杂物等,传授安全“防火经”。

方山县

以“真金白银”为群众幸福生活“加码”

本报讯(记者 康桂芳)近年来,方山县认真贯彻落实市委、市政府决策部署,紧紧围绕县域发展思路,坚持抓保障、促普惠,实现“小县大民生”,将每年80%以上可用财力投向民生领域,用“真金白银”为群众幸福生活“加码”,坚定不移推动高质量发展。

“为政之道,以顺民心为本,以厚民生为本。”方山县坚持以人民为中心的发展思想,把增进人民福祉、促进民生事业作为高质量发展的出发点和落脚点,想群众之所想,一件接着一件办。

在教育方面,推动“学有所教”向“学有优教”转变。实行教育“四个优先”战略,引进江阴教育管理团队合作办学,2024年高考二本B类以上上线人数创历史新高,初、高中初始年级招生人数与2022年相比分别增长46%、76%,老百姓对方山教育的认可度越来越高。

在医疗服务方面,推动“病有所医”向“病有良医”转变。国家级脊柱微创疼痛康复技术示范中心建成投运,打造了疼痛、骨科、康复诊疗技术方山品牌。全省首个“行走的医院”项目落地运行,搭建远程诊疗平台,群众在家门口就能享受到北京9所三甲医院优质医疗服务。多维度提升基层医疗服务水平经验做法被中办、国办通报推广。

在社会养老方面,推动“老有所养”向“老有颐养”转变。逐年提高低保、养老等保障标准,社会福利院养护楼挂牌运行,积极推进农村养老新模式,农村老年人日间照料中心实现行政村全覆盖,为老年人

提供“医、养、康、护”四位一体的全链条养老服务。不仅能够为老年人解决做饭难题,更在精神上给了他们妥妥的安抚,“老朋友”们相聚在一起,有了聊天“平台”,老年生活多姿多彩。

在住房方面,推动“住有所居”向“住有宜居”转变。实施了棚户区改造、县城道路及雨污分流改造等一批县城提升改造项目,“见缝插绿”打造口袋公园,影剧院、文化艺术馆建成投运;配合实施了新安大道、吕梁一中等市级重点项目,大武新城9个安置区安置房全部建成,3407户搬迁群众全部分到户,助力吕梁新区发展驶入快车道。



3月23日,离石区大东沟景区,小朋友在体验“丛林穿越”项目。春回大地,人们纷纷走出家门,享受户外活动的乐趣。大东沟景区丛林穿越打破常规的箱式保护,通过利用景区特有的自然环境,在树林之间设置梯子、吊桥、秋千、滑梯、摇晃梯等各项难易程度不等、风格各异、刺激强度和角度各有千秋的关卡,设置亲子线路以及难易程度不同的多条青少年成人线路。游客能在“空中”探险、闯关,接近大自然,置身风光秀丽的山水中,拥抱绿色的同时又能考验自己的毅力与胆识,挑战自我,增强信心。 记者 薛力娜 摄



兴县强化“五到位”举措 筑牢森林防火安全屏障

本报讯(记者 韩笑)随着气温逐渐回升,春季森林防火进入关键时期。为有效保障森林资源和人民群众的生命财产安全,兴县立足“防范重于扑救”原则,从严格落实责任体系、源头管控、执法监督等关键环节,切实筑牢森林防火安全屏障。

责任落实到位。兴县各乡镇、部门层层压实责任,实行县领导包乡、乡领导包村、村干部包自然村、护林员包山头地块、党员包特殊人群,确保责任有人担、山有人看、林有人护、火有人管。各乡镇全面排查护林员在岗情况,对不在岗人员一律清退处理,对失职引发火情者从重追责。

宣传教育到位。采取多种方式推进森林草原防火政策进课堂、进林区、进农村、进机关,尤其是进街道社区、单家独户山庄窝铺,提高全民防火意识,绷紧防火弦。各乡镇运用警示录、村广播等载体强化日常宣教,组织干部、护林员开展入户宣传活动,切实提升群众防火意识。应急响应到位。各级各

部门严格落实24小时值班值守制度,在清明、五一等重大节假日期间切实加强火险预警预报和火情监控监测,做好人机结合、空地一体火情监测工作,实现早发现、早处置。严格执行森林火灾报告制度,对迟报、漏报、瞒报、越级报和关门打火的,一经发现从严查处。

源头管控到位。强化全链条源头治理,各村建立重点隐患区域清单和特殊人群监护台账,完善违规用火村规民约惩戒制度。在进山入口设置常态化检查点,组建流动巡查队伍,在清明等重点时段增设临时巡护力量,实现“进山有人查、林区有人巡、用火有人管”的三重防控。

依法打击到位。公安部门联合森林执法单位开展林区专项执法行动,依法严查违法用火行为,对于构成犯罪的依法追究肇事者和违法用火处罚案例,形成“查处一案、警示一片”的震慑效应,切实提升群众法治观念和防火自觉。



关于在全市实施封山禁火的通告

为有效防控森林草原火灾,切实保障人民群众生命财产和林草资源安全及社会和谐稳定,根据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《草原防火条例》等法律法规,结合我市实际,决定在全市范围内实施封山禁火措施,现通告如下:

- 一、封山禁火期: 2025年3月25日至2025年5月15日。
- 二、封山禁火区域: 全市所辖行政区域内林地、草地及距离林地边缘300米内的范围。
- 三、禁火区域内禁止下列事项:
  - (一)禁止吸烟、烧纸、烧香、点蜡、燃放烟花爆竹和孔明灯、烧荒燎堰、烧灰积肥、焚烧秸秆枯枝、烧煮、烧烤、使用火把照明或取暖等野外用火行为;
  - (二)禁止携带火种及易燃易爆物品进入或者途经禁火区;禁止明火作业、爆破、私架电线等易诱发森林草原火灾的活动;
  - (三)禁止其它可能引发森林草原火灾的各类用火行为和人为活动。
- 四、其他事项:
  - (一)封山禁火期内,各级政府和林草经营单位必须采取积极的防控措施,明确防火责任和职责,全面落实网格化管理,在重点林区和重点地段的人口设立防火标志,临时增设防火检查站,所有进出禁火区的人员需接受防火检查,任何单位和个人不得拒绝、阻挠和妨碍森林草原防火检查。
  - (二)加强对无民事行为能力人和限制民事行为能力人的监护责任落实,严防火种进入林草地。
  - (三)对确需进入防火区域内进行野外用火活动的,需经县级以上地方人民政府批准,严格按照批准的时间、地点、范围活动,采取必要的防火措施,严防失火,并接受林草主管部门的监督管理。
  - (四)任何单位和个人不得破坏或占用森林草原防火设施、设备。
- 五、违法处理: 对违反本禁火规定的单位和个人依法依规予以处罚;情节严重构成犯罪的,移送司法机关追究刑事责任。各级公安部门要加大对野外违规用火的查处和处罚力度,依法严厉打击故意纵火和破坏防火设施、设备等违法犯罪行为。

任何单位和个人一旦发现森林草原火情,应当立即报告当地森林草原防火指挥部办公室或乡镇(街道)办。

吕梁市森林草原火情报警电话: 12119、8296700、8296739

泥土里的初心

——记交城县交警队驻东坡底乡鱼儿村第一书记郝建兵

□ 本报记者 侯利军 王洋 通讯员 安豪

在交城县的东坡底乡,有一个藏在大山褶皱深处的小山村——鱼儿村。这里的日子,就像崖畔上岁岁枯荣的黄芥花,简单又质朴。2024年夏至刚过,交城县公安局交警队驻东坡底乡鱼儿村第一书记郝建兵戴上党徽,踏入了这片土地,也开启了他与鱼儿村的不解之缘。

初来乍到,郝建兵就碰上了鱼儿村后岭底组的惠嫂。彼时,惠嫂正站在村口边坡上,举着手机四处找信号,山区的紫外线把她们的脸庞晒得通红。看到郝建兵,她眼中满是期盼:“书记啊,孩子在外务工,咱啥忙也帮不上,就想跟刚出生不久的孙子视频看看。”那眼神,像七月的骄阳,灼得郝建兵心窝。

当天夜里,油墨未干的日志旁,申请报告和计划书已悄然草拟。等到铺设光缆那天,村里大半的人都端着夜面,守在沿线,眼睛紧紧盯着施工方向。当信号接通,村民们咧着嘴,用浓浓的方言和远方的亲人聊时,郝建兵的心里满是坦然与释然。他知道,这是他融入村子的第一步,也是给村民们的第一份“见面礼”。

去年七一建党节,八十五岁的老党员李树清给村里党员讲党课。在鱼儿村所在的东葫芦川,红色基因代代相传,吕梁英雄传的原型段祥玉、李永田就是从这片土地走出的英雄。李树清老人颤巍巍地讲述着,当年交通员如何在桦树林间穿梭传递密信,民兵怎

样在山上用简陋武器抗击日寇。郝建兵凝视着墙上的镰刀党徽,和大家一起重温入党誓词,那一刻,他真切感受到庄稼人对党徽的敬重,那分量沉甸甸的。

后来村村通项目启动,党员们带头出工出力,腾屋让地。在通往后岭底组的河道旁,硬是一锹一镐地硬化出水泥路面,架起便民桥。雨季来临,看着干净的路面,屹立在山洪中的水泥桥,村民们感叹着国家的惠民政策,也对党员们竖起了大拇指,而郝建兵深知,这是大家齐心协力为村子谋发展的成果。

村头小卖铺台阶,是鱼儿村的“新闻中心”,也是医保宣讲会的宣讲地。村民们攥着蓝本本,围着郝建兵和工作人员,抛出一连串问题:“为啥医保费年年涨?”“俺们没病交这干啥?”“电子凭证咋弄?”郝建兵不慌不忙,摆开宣传画,拉来村医和乡里民政员,一笔一笔给村民算大账、摆事实、举例子。会后,他又趁热打铁,带着宣传画走村入户,利用微信群推送通俗易懂的医保口号。

村民李中则八十多岁了,常年服用精神类药物,每次开药只能拿三天的量,一来一回二百多公里,家里几十头牛还等着照料。郝建兵得知后,主动承担起买药的任务,一买就是两年。每次送药上门,李老汉都能听出他的脚步声。遇到山里里来人调研,李老汉总要念叨这群“娃娃们”的好。摸牌就业时,郝建兵把全村有劳动力的手艺人摸了个遍:张大嫂厨艺精湛,二强有汽修手艺,学

群的心也越贴越近。在测算村民收入时,难题又来了。老百姓对测算数据有争议,有的嫌多,有的嫌少。郝建兵只能一户一户根据政策,对照上级数据耐心解释,社保卡里不明来历的打款,他也联系相关单位算清楚。老百姓心里有本账,郝建兵就帮他们把国家政策这本账算明白。

去年腊月抢建基站的场景更是惊心动魄。走访发现逃虎村婆姨们找信号难,郝建兵裹着军大衣去踏勘。移动公司测算那天,西北风挟着雪沫子往衣领里灌,他扛着设备,跟着技术员漫山遍野跑。山沟里常住人口少,移动终端有限,企业要考虑效益,郝建兵心里装的是民生。小陈攥着仪器不撒手:“再等等,这个坡梁能罩住三个村咧!”审批遇阻,郝建兵连夜整理民生需求报告。小年前夕,雪夜里,信号塔绿灯亮起,附近三个村的村民站在雪地里,眼中满是对他和工作队的肯定与感恩。

如今,郝建兵走在村里,就像同村人串门,哪家出来,兜里都少不了蚕豆、南瓜子之类的“土特产”。多少个日夜,他的脚步丈量着山村的每一寸土地,乡亲们的真情也融入他的血脉。村口的大柳树扎根泥土,绵延生长,郝建兵也如这柳树一般,在鱼儿村深深扎下根。

又到连翘花开时,帮扶手册上待办事项满满当当,但郝建兵明白,驻村的智慧不在文件柜里,而在老乡递来的那碗热粥中,得双手捧着、趁热喝,因为那是乡亲们滚烫的心,也是他坚守的初心。

后来遇上秋后收土豆,山区的太阳依旧毒辣。村民心疼郝建兵,硬给他扣上草帽:“公家人皮薄,可别晒脱了层!”歇晌时,大家蹲在崖畔烧土豆,欢声笑语在山间回荡,干

群的心也越贴越近。在测算村民收入时,难题又来了。老百姓对测算数据有争议,有的嫌多,有的嫌少。郝建兵只能一户一户根据政策,对照上级数据耐心解释,社保卡里不明来历的打款,他也联系相关单位算清楚。老百姓心里有本账,郝建兵就帮他们把国家政策这本账算明白。

去年腊月抢建基站的场景更是惊心动魄。走访发现逃虎村婆姨们找信号难,郝建兵裹着军大衣去踏勘。移动公司测算那天,西北风挟着雪沫子往衣领里灌,他扛着设备,跟着技术员漫山遍野跑。山沟里常住人口少,移动终端有限,企业要考虑效益,郝建兵心里装的是民生。小陈攥着仪器不撒手:“再等等,这个坡梁能罩住三个村咧!”审批遇阻,郝建兵连夜整理民生需求报告。小年前夕,雪夜里,信号塔绿灯亮起,附近三个村的村民站在雪地里,眼中满是对他和工作队的肯定与感恩。

如今,郝建兵走在村里,就像同村人串门,哪家出来,兜里都少不了蚕豆、南瓜子之类的“土特产”。多少个日夜,他的脚步丈量着山村的每一寸土地,乡亲们的真情也融入他的血脉。村口的大柳树扎根泥土,绵延生长,郝建兵也如这柳树一般,在鱼儿村深深扎下根。

又到连翘花开时,帮扶手册上待办事项满满当当,但郝建兵明白,驻村的智慧不在文件柜里,而在老乡递来的那碗热粥中,得双手捧着、趁热喝,因为那是乡亲们滚烫的心,也是他坚守的初心。



高薪酬抢紧缺人才 新华社发 曹一作

2025年春招中,人工智能领域招聘需求大幅增长,算法、机器学习等方面的人才成为企业高薪争抢的“香饽饽”,人工智能讲师岗位招聘量也在激增。 据新华社